

開幕前最後一次演練 1萬人使用新AI平台 體育園首試「離場易」分流 協助觀眾40分鐘離開園區



啟德體育園昨進行開幕前最後一次演練。



▶觀眾可掃場館內的「離場易」二維碼，查看前往港鐵站等公共交通工具地點的時間。



王先生：「離場易」幫助快速規劃路線，從而避免擠入人潮中。

曾先生：「離場易」是對體育園複雜指示牌及離場路線的良好補充。

李先生：因手機信號問題而未有使用「離場易」。

陳先生：政府宣傳不足，雖然看到二維碼，但不清楚網站的用途，故沒有使用。

啟德體育園 昨天測試分3個階段

- 第一階段** 5萬人於下午3時進入主場館
- 第二階段** 下午5時在主場館舉行「啟德主場館Fun Day」綜藝活動，期間演練專責組模擬要員或外賓到訪啟德主場館，測試相關配套安排
- 第三階段** 晚上6時觀眾自然離場



觀眾有序地離開場館。

啟德體育園將於3月1日開幕。園區昨午舉行開幕前最後一次演練，共有逾50000人參與，主要測試體育園和周邊設施在舉辦最高可容納人數綜藝活動時的承載能力，以及進場、離場和相關公共交通配套安排。昨天亦首次使用人工智能(AI)進行實時數據分析的平台「離場易」，幫助離場觀眾了解散場人流。據悉，最高峰時有約10000人使用「離場易」，觀眾大約40分鐘便離開體育園區。到場視察的政務司司長陳國基建議市民未來更多地使用「離場易」。



掃一掃有片睇

大公報記者 張銳、朱家立(文、圖)



▲政務司司長陳國基(前排右二)與保安局局長鄧炳強(前排右一)昨到體育園視察演練。

是次演練同時使用體育園內全部3個場館，逾50000名公務員和公眾人士參與，年齡層亦更多樣化，有助檢視並優化日後的進場及離場安排。

另外，考慮到可容納50000人的主場館作為香港歷來最大型的體育基建，今後將承辦不同規模或性質的國際性及大型活動，「演練專責組」昨亦模擬要員或外賓到訪，以加強與體育園及其他持份者的協調和溝通，及早制定各種應變預案。

整個活動在下午5時至晚上約6時舉行，其間進行了足球、欖球、跳繩等一系列表演活動和小遊戲。活動結束後，現場觀眾皆有序地跟隨指示離場。

離開會場約20分鐘

陳國基在保安局局長鄧炳強等陪同下到場視察。陳國基表示，參與人士離場時，巴士正在「等人」，亦沒有收到港鐵擠迫的報告，工作人員和警方向市民給予清晰指示。他期望在下月1日開幕順利，讓體育園發揮作用，順利舉行各類表演和比賽，吸引更多旅客。陳國基又說，「離場易」是警方有效疏導人流的新程式，建議市民使用，因為可以選擇路線，避免離場時擠塞，他稱有關方面將來會做更多宣傳。

跨部門演練小組執行長、警務處副處長(行動)周一鳴總結時表示，整體入場暢順，演練模擬了外賓到訪參觀，過程順利。離場方面，大約20分鐘左右就有超過八成觀眾離開會場，大約40分鐘觀眾便離開體育園區，此次有一萬人次在離開時使用了「離場易」。

運輸署表示，兩間巴士公司此次安排10條特別巴士線、共約50部巴士，並安排3個有足夠空間的上落客點，散場時間有20部巴士可在場載客。

體育專員蔡健斌透露，開幕將有盛大及隆重的典禮，會有體育、文化、演藝人士參與的表演，陣容會「跨年齡、跨世代」。



▲近百人參與舞龍活動。

在7人欖球隊運動員表演結束時，為了營造良好氣氛，各運動員在主持人的帶領下，於離場時與場邊觀眾舉行親切互動。其中，不少觀眾紛紛拿出手機合影留念，有人主動與運動員擊掌以表支持，港隊眾人亦積極回應互動，更笑着停下腳步與觀眾合影，其餘掌聲鼓勵支持。



啟德體育園去年至今各項主要測試

- 2024年10月27日(本地足球乙組聯賽)青年運動場
- 2024年11月16日(15人欖球國際邀請賽)青年運動場
- 2024年12月7日(籃球測試賽)體藝館
- 2024年12月20日(演唱會測試)體藝館
- 2025年1月5日(大專欖球賽)主場館
- 2025年1月18日(演藝測試)主場館
- 2025年1月24日(演藝測試)主場館/體藝館/青年運動場
- 2025年2月4日(港超U22聯賽)主場館

「離場易」方便規劃離場路線

【大公報訊】記者朱家立報導：作為啟德體育園公眾進出參考網站，「離場易」獲得不少觀眾的支持，部分觀眾更表示自己可於場館內規劃離場路線，省下不少時間。另有觀眾坦言自己暫未接觸「離場易」，但期待日後有機會使用該網站。

即時顯示港鐵班次資訊

積極推介「離場易」的王先生表示，自己早前就聽聞體育園離場人流壓力非常大，故今次於主場館內

便一早打開「離場易」，期待找到最佳離場方法。他稱，該網站功能齊全，不但有多種即時資訊，還有地圖定位、港鐵班次到站時間等，並認為昨天「離場易」幫助自己快速規劃路線，從而避免擠入人潮當中，故自己雖然在主場館的「山頂」位置，但仍能在10分鐘內去到巴士上落客區。

另一位觀眾曾先生則說，「離場易」是對體育園複雜指示牌及離場路線的良好補充，雖然自己於場館內看到不少指示牌，但因場館太大、人數眾多，故不能清晰找到離場路線，「離場易」卻很好地填補了這個缺點。他期待政府日後能更多推廣類似網站，尤其是紅磡體育館、香港大球場等舉行大型演唱會或活動時，「離場易」會給予市民不少幫助。

此外，李先生表示自己因手機信號問題而未有使用「離場易」。陳先生則指政府宣傳不足，故雖然看到二維碼，但不清楚該網站的用途，故沒有使用。



港鐵屯馬線服務已經加密班次。

樂隊演奏水平獲讚賞
當局於演練期間，還邀請香港童軍樂隊、港島地童軍樂隊、創知中學、保良局雨川小學等為公眾舉行「步操匯演樂全城」的樂器演奏會。首批演奏者入場後在場館中央吹響樂器，其餘樂隊則在場館四周緩緩進場，雖然大部分表演者是青少年，但他們演奏水平不俗，獲得不少觀眾鼓掌與喝彩。

舞龍暖場掀館內氣氛
除了官方演練外，當局亦在演練前舉行舞龍暖場活動，共有近百人參與。表演者高舉紅、黃、紫等不同顏色的舞龍進入主場館，隊伍中間還包圍着一面印着「啟德」兩大字樣的旗幟。在眾人的舞動下，五顏六色的舞龍在「啟德」紅旗周圍顯得「栩栩如生」，帶動了主場館內觀眾的氣氛。



▲「離場易」亦會顯示前往特別巴士/的士上落客區所需時間。

一得之見

啟德體育園昨天進行最後一次大型演練，標誌着這座香港最大規模、設施最為先進的體育設施已經準備就緒，可於3月1日投入使用。總結以往數次大型演練，雖然當中出現過不少瑕疵，但無可否認的是，現時體育園已經具備符合投入使用的所有條件。

關於體育園的未來，政府早前曾經表示，體育園除了將會承辦多項大型國際體育盛事外，還會大力支持香港的體育發展，讓本地運動員有更多機會於主場作賽。在體育盛事方面，體育園將於今年3月舉辦世界格鬥波拔治桌球大獎賽，是該賽事首次在英國以外的地方舉行，當初說服主辦方將賽事落戶香港，一定少不了體育園的場地優勢。加上下半年的全運會賽事，意味着公眾期待的盛事在春天即將到來，相信體育園還將繼續吸引更多體育大會在港舉行。

至於本地的體育發展，體育園最大的優勢在於場地之大、設施之先進，能較好滿足本地運動員的場地需求，助力他們取得佳績。故此，在體育園的帶領下，香港就更能不斷培養優秀的運動員，為港爭光。

體育園準備就緒 運動盛事浪接浪